

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM, 224. SZÁM.

PÉNTEK, OKTÓBER 1

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 25<sup>—</sup> K Félévre . . 150<sup>—</sup> K  
Negyedévre 75<sup>—</sup> K Egész évre 300<sup>—</sup> K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.  
Kapható az összes dohányfőzsdékben és  
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Az elszakított Magyarország.

I.  
Erdély.



Mintázta: Pásztor János,  
fővárosi szobrász-művész.

## Baltazár Dezső dr. az igazolási indítvány ellen.

A zsinati ülés harmadik napja.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 30. A református zsinat csütörtöki ülése előtt Az Est munkatársa beszélgetést folytatott Baltazár Dezső dr. püspökkel, aki Balogh Jenő dr. tegnapi indítványáról a következőket mondta:

— Én egyházamban mindig meg tudtam őrizni a fegyelmet és visszatartottam az egyházat mindenféle extravaganciától. Ezt akarom most is megtenni. Ezért el-leneznem kell az indítványt, hogy a konvent küldjön ki tagjai ellen igazoló bizottságot. Aki helytelen dolgot cselekszik, azt az egyház-köztség fegyelmi választmánya vonja felelősségre. Az igazolást különben mindenhol megejtették, ellenem is. A megsonkított Magyarországon egyedül a református egyház alkotmánya intakt és éppen ezért veszedelmesnek tartok minden olyan indítványt, vagy határozatot, amely rendelkezést statuálna, mert az ilyen határozatok újból és újból rendelkez-

nes határozatot vonhatnak maguk után.

Nincs is joga a konventnek, hogy tagjai ellen igazolási eljárást indítson, mert a tagok alulról kapták megbízásukat, tehát a bizalmat az őket megválasztó közönség vonhatja vissza. Veszedelmes az indítvány azért is, mert az ily eljárásoknál nagy mértékben érvényesülhet a személyes és politikai antipátia s így esetleg nem egyhangú igazolás esetén a konvent egyes tagjait kiteszik illetéktelen gyanúsításoknak és hajszáknak.

Az ülés megkezdése előtt ívet köröztek a zsinati tagok egymás közt, amelyben az aláírók azt

kérték, hogy Balogh Jenő dr. indítványát zárt ülésen tárgyalják. Az indítvány különben nem került tárgyalásra, mert a zsinat tagjai fél 12 órakor Horthy Miklós kormányzóhoz mentek tisztelgésre.

Az ülésen Baltazár Dezső dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok elnökölték.

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása után az iskolai és adóügyi bizottságok javaslatait tárgyalták.

Kimondta a zsinat, hogy Kun Béla dr.-nak egyházfentartási alap létesítése tárgyában benyújtott javaslatát megküldik az egyházkerületeknek véleményezés végett.

## A lengyelek újból rengeteg foglyot ejtettek.

Az oroszok a lefegyverzésen kívül minden feltételeit elfogadják.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Varsó, szept. 30. Lengyel hivatalos hadijelentés: Az északi szárnyon osztagaink erélyes támadása a Lida vonal elfoglalását eredményezte. Szovjet hadosztályok Novasugánál teljesen szétbomlottak. Koleziától délre csapataink Pinok és Janow irányában előre törnek. A 4. szovjet hadsereget teljesen meqvertük. Futólagos számbavétel szerint a zsákmány több mint 3000 fogoly, 100 új géppuska és 400 hadianyaggal megrakott vasuti kocsi. A Pripjetől délre elfoglaltuk Tarny vasuti csomópontot.

Varsó, szept. 30. A legutóbb beérkezett hírek szerint II. hadosztályunk a Lida és Patiernya körüli harcokban tizenkétezer foglyot ejtett és ötven ágyut zsákmányolt.

Hágából jelentik: A lengyelek benyomultak Kamenec-Podolsz-kiba, Podolia fővárosába, hol az ukrán kormány székel. A visszavonuló bolsevikiek a pályaudvart, hidakat és az összes vasuti vonalakat elpusztították.

Páris, szeptember 29. A Havasügynökség jelenti Varsóból. Hitelt érdemlő forrásból nyert értesülés szerint Joffe azt az utasítást kapta Moszkvából, hogy a lengyelek által felállított békefeltételeket, bármilyen kemények is legyenek, el kell fogadni, de utasítsa vissza azokat a feltételeket, melyek Oroszországot arra köteleznék, hogy a hadsereget egészen, vagy részben fegyverezék le.

Koppenhága, szeptember 30. Rigai jelentés szerint a béke-delegáció főbizottságának tegnapi zárt ülésén Joffe felolvasta az orosz fegyverszüneti bizottság békefeltételeit, melyek abból indulnak ki, hogy Ukrajnát és Oroszországot független államoknak ismerjék el, Keletgaliciában pedig népszavazás legyen. A határvonal Grodnótól egyenes vonalban menne Breszt-Litovszkig, mely a lengyeleké marad, onnan Bródyn át Luckig húzódna. A lengyel delegáció ma válaszol az orosz ajánlatra.

## Internáltak egy volt minisztert.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 30. Öt nappal ezelőtt történt, hogy az ügyészség megszüntette az eljárást Bartha Ábel volt miniszter ellen és átkísértették a főkapitányságra, hogy folytassák le ellene az internálási eljárást. Az internálási eljárás ma befejeződött és a belügyminiszter azt helyben is hagyta. A végzést ma délután hirdették ki Bartha Ábel előtt és holnap fogják elszállítani egyik fogolytáborba.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 30. A csütörtöki kulissz-piacon realizációs tendencia mutatkozott. A spekulációnak nem állott elegendő tőke rendelkezésére s így kivált a Déli Vasutban és más régebbi spekulációs papírban eszközöltek eladásokat. A Déli Vasut papirjai 1520-ra mentek vissza. A bécsi rendező jelentések hírére azonban ismét 1606-ig emelkedtek.

A valutapiacon a zárlat a következő volt: Napoleon 925—940, angol font sterling 1080—1100, léva 4'40—4'80, dollár 300—320, francia frank 20'40—20'80, márka 4'90—5'10, lira 12'80—13'20, Romanow rubel 310—330, lei 6'00—6'35, sokol 3'90—4'20, svájci frank 48'00—50'00, korona-dinár 9'50—10'15, frank-dinár 9'40—10'00, osztrák korona 93'00—99'00.

## A zürichi tőzsde-zárlat.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Zürich, szeptember 30. A tőzsde csütörtöki zárlata a következő volt: Berlin 9'95, New-york 612, London 21'72, Páris 41'55, Milano 25'90, Prága 8'25, Belgrád 21'00, Zágráb 5, Budapest 2'00, Bukarest 15'85, Wien 2'70, osztrák bélyegzett 2'30.

## Newyorkban letartóztatták Lenin titkárát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Róma, szept. 30. (Szikratávirat.) Newyorkból jelentik, hogy a rendőrség egy Schachmann nevű egyén lakásán házkutatást tartott, hol eredeti moszkvai parancsokat talált, amelyekben gyilkosságra adnak utasítást. Ügynököket biztak meg, akik vasutas sztrájk szervezésén dolgoztak. — A letartóztatás oly hirtelen történt, hogy nem volt idő az iratok megsemmisítésére. Schachmannról kiderült, hogy Leninnek maqántikára volt.

## Több milliós adócsalás gyanuja.

Az Egyetértés tegnapi számában „Több milliós adócsalás gyanuja egy debreczeni szesznagykereskedő ellen” címmel cikk jelent meg, amelyre vonatkozólag az alábbi nyilatkozatot kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

Több milliós adócsalás gyanuja egy debreczeni szesznagykereskedő ellen” cím alatt b. lapjának 1920 szeptember 30-án reggel 223. szám alatt megjelent példányában egy cikk jelent meg, mely teljesen valótlan ténybeli adatokat tartalmaz. Kérem, hogy az 1914. évi XIV. t.-c. 20. §-a alapján az alábbi helyreigazító közleménynek helyt adni sziveskedjék.

Valótlannak az, hogy nekem vagy cégemnek szeszgyáram volna, a melyben 2 év óta meg nem engedett módon állítottak elő borpárlatot. Valótlannak az is, hogy a kincstart egy fillér adóval is megkárosítottam volna és hogy ellem emiatt eljárás lenne folyamatban. Így természetesen valótlannak az is, hogy állítólagos leveleim volnának, melyek bűnösséget megállapították volna, ugyancsak nem felel meg a valóságnak az sem, hogy vagyonomra zárlat elrendelését kérték volna. Valótlannak az is, hogy bármily mennyiségű borpárlatot is Romániába exportáltam volna.

A helyes tényállás a következő: Epstein Brauchnak a vele kötött szerződés alapján megengedtem, hogy 1919. évi november hó 19-én felállított földemben bort pároljon le, azon szerződésbeli kötelezettség mellett, hogy minden, a főzéssel járó költség és kötelezettség az ő terhe. A főzés 1919. évi december hó 3-ikától 1920. évi január 23-ikáig tartó időközben, összesen 33 napon keresztül tartott. A főzés eredményéből én 6624 hektoliterfoknak megfelelő borpárlatot vettem át 104 hektó 51 liter mennyiségben. Ezen kevés mennyiséget nagykereskedésben, helybeli és vidéki vevőkörömben értékesítettem, de egy decilitert sem szállítottam sem Romániába, sem máshova.

Hogy Epstein Brauch ellen tényleírás van felvéve, ahhoz nekem semmi közöm, mert minden, a főzéssel járó kötelezettség nevezett terhe volt.

Elmondott adataimat maga a pénzügyigazgatóság is igazolhatja. Kelt Debreczen, 1920. évi szeptember 30.

Fürst Ödön,  
az Áron Miksa-cég  
tulajdonosa.

Az Egyetértés ez ügygel kapcsolatosan kifejezetten és határozottan megjelölte a hír forrását, a Budapesti megjelenő Uj Lapot s az Egyetértésnek alkalmam sem lehetett arra, hogy a telefonon közölt cikk állításainak valódiságát ellenőrizze.

**Bélyegző-gyár**  
és vésőintézet,  
**PAULO I.**  
Battyányi-utca 22.  
Telefon 13-65. sz.

## Szomjas Gusztáv főispán beiktatása.

Pákozdy Sándor alispán üdvözlése 30 éves szolgálatá alkalmából.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nem nagy ünnepek keretében, de annál melegebben iktatták be tegnap délelőtt Szomjas Gusztáv főispánt Hajdúvármegye főispáni állásába.

A közgyűlést délelőtt tíz órakor Pákozdy Sándor alispán nyitotta meg. Meleg hangú beszédben parentálta el az elhunyt Pénzes Miklóst és ifj. Alföldi Lászlót.

Nábráczky Béla főjegyző fölolvasta az alispáni jelentést, amely mindenre kiterjedően ismertette a vármegyei közigazgatási élet eseményeit. Ezek között megemlítette, hogy a rossz termelési viszonyok miatt a közellátásra szoruló száma 77,851-re emelkedett. A vármegyének 1670 vagon tengerit, 700 vagon árpát, búzát és kétszerest kell szolgáltatni.

A jelentéshez felszólaló bizottsági tagok kérdésére kijelentette az alispán, hogy a tengeri szabadforgalmát azonnal helyreállítják, ha a kontingens beszállított.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés Szomjas Gusztávnak a kormánybiztosi állástól való felmentéséről és főispánválasztásáról szóló leiratokat, majd öttagú bizottságot küldött ki a főispán meghívására.

Fölállva eljénéztek a tagok a belépő főispánt, aki Pákozdy Sándor alispán rövid üdvözlő beszéde után letette a hivatalos esküt.

Ekkor a törvényhatósági bizottság nevében U. Szabó Lajos dr. mondott szép üdvözlő beszédet. Szomjas Gusztáv kinevezését szerencsés választásnak tartja, mert benne látja a magyar ur, a magyar gazda jó tulajdonságainak egyesülését. Áldást kíván működésére és szeretettel, bizalommal üdvözlö.

Nábráczky Béla főjegyző a tisztviselői kar nevében köszöntötte a főispánt, aki hosszabb, mindenre kiterjedő beszédben válaszolt az üdvözlésekre. Elsősorban azonban Pákozdy Sándor alispánhoz intézett meleg szavakat abból az alkalmából, hogy most töltötte be vármegyei szolgálatának harmincadik évét. Kérte, legyen tapasztalataival ezután is erős támasza.

Megemlékezett a tisztikar értékes munkájáról és segítségéről, amelyben eddig részesítette. Célja volt mindig a kormányknak és a vármegye közönségének bizalmát kiérdemelni. A kormányknak nagy elvei voltak és lesznek az ő elvei is. A forradalmak kora lejárt,

a romok eltakarítása befejezés felé közeledik, a belső rend és béke helyreállítása most az első kötelesség, mert ez az alapja a termelő munkának. Szociális irányban kell haladni. A belső rend helyreállításának érdeméből része van a rendőrségnek, államrendőrségnek és a nemzeti hadseregnek, amelyet Horthy Miklós kormányzó teremtett meg. Olyan hadsereget, amelyre az ellenség felve, mások tisztelettel tekint. Az építő munka a földmivelés terén megkezdődött. A képviselőházban már kész, vagy most készül a mezőgazdasági érdekeket szolgáló sok törvény. A földbirtok-reform nagy gondolatát Hajdúvármegye nagyrészt már meg is valósította. Pénzünk értékének csökkenése kapcsán szólott arról, hogy a közönség nem elég összefogalmazottságú. Szólt az élelmezési nehézségekről, majd a lisztkvóta, a kerényérlelt ára, olesó burgonya és friss vető-burgonya kérdésében, az utak és csatornák javítása ügyében tett lépéseiről és eredményeiről.

Végül azzal fejezte be beszédét, hogy józan munkára és keresztény nemzeti politikára van szükség, a kereszténység azonban ne legyen jelszó, hanem ez gyökerezzen a lelkekben s ekkor az úgynevezett kurzus veszt éléből, de tartósságban nyer. Ki kell építeni a polgári társadalmat. Kéri, ezeknek zászlója alatt kövessék őt. Megköszöni az üdvözlést.

Pákozdy Sándor mondott ezután köszönetet a megemlékezésért. Maradandót nem alkothott, mert olyan időkben került a vármegye élére, amikor háboru, majd forradalom, végül román megszállás volt. De úgy érzi, e bajokon sikerrel vezette át a megyét. 30 év előtt idealizmussal jött a vármegyéhez s az alispáni hivatalba becsületet és tisztességet hozott s mindenkinek igényét az igazság szerint igyekezett kielégíteni. Köszönetet mondott az üdvözlésért és a tisztviselőknek támogatásukért.

Az eljénzéssel fogadott beszédek után megkezdődött az ügyek tárgyalása, ezek között a miniszterek bemutatkozó leiratai, amelyekre a közgyűlés üdvözlő feliratokkal válaszolt.

A verseny érdekes lefolyásának ígérkezik, az egyes számokban hatalmas tömegek indulnak, akik között a vidék legjobb atlétáinak neveit olvashatjuk. Feltűnően szaporodott a MOVE atléták tábora, amely tábor remélhetőleg sok habérral jutalmazva hagyja el a küzdelem terét.

A 100 méteres síkfutásra 24 nevezés érkezett. A győztest megjósolni lehetetlen, de mindenesetre Papp Sándor, Petrasovszky, Beeskő, Fejér és Nagy között fog erős küzdelem kifejlődni.

Magasugrást Petrasovszky nyeri, 180 cm.-es ugrásával bebizonyíthatja kitűnő formáját. Helyekért Dankó, Godzsák, Hadházy és Fejér vívhatnak küzdelemet.

Az 1000 m-es síkfutás 17-es mezőnyben Józán és Beeskő készül revansot venni a katonaversenyen győztes Galamboson.

A másodosztályú sulydobás nagy-számu nevezői között új neveket is találunk. Ha a tréningformáikat kidob-

ják, egy Budai és Biegler viszik Nyírbátorra a habért.

Utaztató 11 m-es dobást várunk. A 400 m-es síkfutás II. oszt. előnyverseny 18 futót küld a starthoz.

Itt az előnyutód Beeskő DEAC, de neki kevés esélye van a nagyon kiérett ellenfeleivel szemben, versenyét csak 56 mperces idővel nyerheti meg. A távolugrásban újra találkoznak Hadházy, Petrasovszky és Szegedy, mellettük a többi 10 benevezettnek csak kis esélye van a helyezésre.

A 200 méteres síkfutás eddig még nem látott nagy mezejt gyűjt össze, úgy, hogy három előfutám beiktatása vált szükségessé, amidőn is Fortuna istenasszonya épp a legjobbakat tette egy előfutamba, úgy, hogy ezen előfutám élvezetesebb lesz, mint a döntő.

Diszkoszvetés junior 16-os mezőnyéből Budai, Szűcs, Dankó és Toldy a legjobbak.

Rudugrás előnyversenyben Hadházy-nak teljes formáját kell kiugrania, hogy győzzön. Itt mutatkozik be egy új rudugró, a hajduböszörményi Kovács.

A 3000 méteres előnyverseny küzdelmet ígér, nem lesz olyan szürke lefolyás, mint az eddigiek. A győztest megjósolni nehéz.

A gerelyvetés Bácsi, Toldy, Dankó és Petrasovszky heves küzdelme után fenti sorrendben fog végződni.

A verseny clonja a 10x100 méteres vándordíjas verseny lesz, melyen 4 csapat indul.

Ha a DEAC, DTE teljes csapatját kifogja tudni állítani, egy MOVE két csapatjával heves küzdelmet fog vívni. Győztest megjósolni lehetetlen, a helyezetteket centiméterek fogják egymástól elválasztani.

A verseny jegyei már majdnem mind elkelték, csak korlátozott számban kaphatók a MOVE főosztály irodájában (Sasntca 4. szám).

**Felhívás.** A MASz északi kerületének bizottsága f. hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany-Bika üvegtermében ülést tart. Sennyei Oláh, kerületi előadó.

**Osztatlan érdeklődés** előzi meg a vasárnapi bajnoki mérkőzéseket. A vasutas-pályán nagy-szerű küzdelmet fog vívni a DTE a DMTK-val. A két szép összjátékkal rendelkező fair csapat névs küzdelme bizonyára nagy közönséget fog a Diószegi-utra kivonzani. — Az ügétő-pályán a DKASE élet-halál harcot fog vívni a DEAC-cal, amelyben a DEAC-nak van több esélye a győzelemre.

**Felhívás.** Felkérem a DTE footballszakosztályi tagjait, hogy pénteken este 8 órakor jelenjenek meg a Központi Kávéházban. Elnökség.

## Felhívás!

Felkérjük azon tagjainkat, kiknek lakásában villany- vagy gázvilágítás van és a petróleumszükségletüket a katonai beszerzési csoportnál óhajtják beszerezni, hogy nyilvántartásbavétel végett a katonai beszerzési csoport irodájában (Pétertiai-laktanya) haladéktalanul megjelenni sziveskedjenek.

Katonai Beszerzési  
Csoport vezetősége.

Ma, pénteken, délelőtt  
megjelenő

**Színházi Figaró**  
szenzációs új száma  
közli:

Kaszab Anna: A Hargitta lelke szól... (Erdélyért. Képpel.) Szigeti Jenő: Nyit levél ifj. Kiss Bélához. (Képpel, cigány nyelven.) R. Nádosy és Rácz Ada jegyesek s egyéb rendkívül mulattató tréfák, rejtveny pályázat, színlapok stb.

Kapható trafikokban, utcán és a Színházi Figaró szalonjában.

**SPORT**

**A Move atletikai versenye.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A MOVE debreczeni sportegylet volt az, aki augusztus 28-iki versenyén nagy katonai tömegeket nyert meg az atletika üzésének, a MOVE debreczeni sportegylet az, aki okt. 3-án tartandó atletikai versenyére a sportoló tömeg mellé lelkes, megértő közönséget szerez. Tudjuk azt, hogy eddig az atletikai versenyeken a nézőtérén alig egy pár ember lézengett s így e nemes sport gyakorlóinak kevés kedvük volt tudásuk legjavát nyújtani. Örömmel látjuk, hogy e fiatal sportegylet megtalálta a módot egy fanatikus és lelkes atletikai versenyközönség toborzásához.

## HIREK

### Egy asszony, aki negyvennyolc órára eladja magát.

Chicago, III. — Janet Ellisonnek egy kis házat mondhatnak magukénak. Illetőleg nem egészen, mert az asszonynak már régebben föl kellett venni rá 2500 dollárt, hogy megfizethesse tudóbeteg férjének az orvosi kezelését és a drága gyógyszereket. Ez azonban nem volt elég. Az energikus kis asszonyka, akinek még öreg, törődött anyját is el kell tartania, dolgozni ment. Husz dollárt keresett hetenként, de az édes-kevés volt adóssághozjárta, patikára stb. Az asszony, Janet, azonban nem csüggedett, küzdött a nagy nehézségekkel, hogy beteg férjéért a lehetetlent is lehetővé tegye.

Ellisonnak nemrég ismét heves rohama volt. Az orvos aggodalmasan csóválta a fejét.

— Baj van? kérdezte az aggodó feleség.

— Nagy baj, mondá az orvos s ha férje nem mehet délvidékre, akkor...

Az asszony nem is engedte, hogy befejezze.

— Köszönöm, ne folytassa.

A kanapéra vetette magát, sirt s egész éjszaka nem aludt.

A férje nem halhat meg csak azért, mert nem mehet délvidékre. Ebben a gondolatban szilárdan megállapodott.



Leült az íróasztalához, tollat, papírt vett elő s a chicagói ügyvédek névsorából a telefonkönyvből találmra kihalászott egy nevet. Frank Farnum jr. volt. Neki írt levelet. S a levélben ez állt, egy szerető hitves óriási lelki áldozata:

„Negyvennyolc órára eladom magamat a legtöbbet ígérőnek. A legtöbbet ígérő azonban a pénzt előre köteles letenni.

Vizsgálat indult meg. S megállapították, hogy az asszony legnagyobb szükségben volt s minden áldozatra kész volt, hogy beteg férjét megmenthesse.

Rev. John P. Brushingham, a St. James episkopális templom lelkésze ezeket mondta erről az esetről:

„Ez a nő részéről hősiesség cselekedet volt s azt hiszem, mielőtt végre kellett volna hajtania, utat lehetett volna találni a megakadályozására. A tervezett cselekedet hasonlatos Ábraháméhoz, aki kész volt a fiát föláldozni s már-már fölemelte a karját, mikor a mindenható visszatartotta.

Most halljuk, hogy az esethez mit szól néhány előkelő chicagói asszony, kik a társaságban kiváló szerepet játszanak. — Nem egészen úgy nyilatkoznak, mint Rev. Brushingham. A legtöbbje, akit meginterjúváltak, karhóztatja Janet Ellison elhatározását.

Mrs. Gertrud Howe Brittes ezt mondja:

„Az ily eljárásra semmiféle körülmények közt semmiféle lehetőség nincs. Ez sértés a tisztességes férfiak ezreire, akik szívesen segítenének, ha az asszony meg-

## Egy süket öreg asszony tragédiája.

### A hatvan-utcai állomásnál elütötte a vonat.

— Az „Egyetértés“ tudósítójától. —

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap reggel a Hatvan-utcai kisállomás mellett az átjáró sorompónál. Egy öreg anyóka akart átmenni a síneken. Éppen akkor futott ki az állomásról a bősörményi vonat. Az öreg asszony csak botorkált a síneken, nem is hederített a közeledő mozdonyra. A lokomotívvezető megeresztette a gőzcsapot, de az öreg asszony csak nem akart elmenni a sínek közül. Így aztán elkerülhetetlen volt a szerencsétlenség. A mozdony elgázolta az öreg asszonyt és még egy darabig maga előtt toltta, míg a mozdonyvezető meg tudta állítani a gépet. Ott hevert a szerencsétlen asszony összetört tagokkal. Még volt benne élet. Gyorsan előhívták a mentőket, kik az első segélynyújtás után

beszállították a kórházba. — Nagy tömeg verődött össze a baleset színhelyén. A tömegből többen felismerték a szerencsétlenül járt asszonyt és így megállapították a kilétét, hogy Gula Dánielnének hívják, 80 esztendő Szotyori-telepi lakos. A szerencsétlen öreg nő mindkét fülére süket és így van az, hogy nem hallotta sem a vonat közeledését, sem a mozdony vészfütyülését.

Az elgázolt asszony lábán és fején szenvedett oly súlyos sérüléseket, hogy aligha éri meg a reggelt. A rendőrség részéről Elek Ferenc rendőrfogalmazó helyszíni szemlét tartott a szerencsétlenség színhelyén. Az asszonyt a rendőrség nem is tudta kihallgatni, mert állandóan eszméletlenül állapottban van.

érdemi. Janet Ellison bünt tervez a férje megmentésére, de inkább a férjét veszítse el, mint a lelkét.

Mrs. Harlan Ward Cooley ezt mondja:

„Ellisonnét semmiféle mentit tervezett áldozatáért. Ha férje és anyja szeretik őt, akkor mondhatatlanul nagyobb fájdalmat okoz nekik az, ha föltett szándéka mellett megmarad. De nem hiszem, hogy a törvény is megengedné az ilyen eljárást.“

**Az Egyetértés közönségéhez.** Az Egyetértés mai számában rajtot is talál az olvasó. Csak világvárosi vagy fővárosi napilapoknak állt eddig módjában, hogy hasábjaitak illusztrálják. — *Az Egyetértés az első napilap a vidéken, amely ezt megkezdte s gondunk lesz rá, hogy ezentul is még jobban élénkítsük lapunkat. Bemutatjuk egymásután az északi-totti Magyarország szobor-szimbólumát, azt a négy szobrot, amelyet a fővárosban a Szabadság-téren állítanak föl. Az Egyetértés, amely a kálvinista Róma komoly, higgadt közvéleményének tántoríthatatlan kifejezője kíván lenni mindenkoron, ezzel is csak azt dokumentálja, hogy az Egyetértés szerkesztősége nem bocsátkozik szélsőséges, a legtöbbszőr személyes, egyéni téren mozgó sajtóhadjáratokba. Ez nem a mi kenyereink. Az Egyetértés szerkesztősége minden megnyilatkozásában hivatása magaslatára igyekszik állítani az újságírást és lakadatlannal kitartással, egyre fokozódó ambícióval dolgozik. Egy szebb, egy boldogabb nagy Magyarországot!*

**Helyettesítések.** Hubert Ottó főispán Varga Endre állandósított napidíjast alszámvevővé, Nagy Dezső állandósított napidíjast írónkka helyettesítette.

Világhírű „GYUKITS“ kalapok  
FRANK EDÉNÉL (Megyeház mellett).

Puha gallér 15 korona  
HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA,  
\*\*\* Bikával szemben. \*\*\*

**Molnár Kálmán apát távozik Debreczenből.** Széchenyi Miklós gróf nagyváradi püspök Molnár Kálmánt, a debreczeni Theresianum igazgatóját váradolászii plébánosá nevezte ki, mert románul tud s így a románul nem tudó püspököknek szükség van rá. Molnár Kálmán ki-nevezése alkalmából bucsulevelet intézett a városi tanácshoz, kérve, hogy amikor fájó szívvel távozik Debreczenből, tartsák meg jó emlékezetben.

**Kicsi falu, kicsi ház...** Szívem egyetlen egy nője te... Fekete, fekete és más gyönyörű dalok zongorára és énekre kaphatók Antalfynál, Szent Anna és Varga-utca sarok.

**Uj iparengedélyek.** Csütörtöki ülésén a tanács a következő uj iparengedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: Izrael Mihály mészkereskedés 2000 korona, Fohn Ede tokkereskedés 2000 korona, Groszmann Jenő férfi divatár, fehérnemű kereskedés 4000 korona, Schwartz Ernő rövid- és szövöttáru kereskedés 2000 korona, özv. Junker Henrik és Junker Ferenc művirág és disztoll kereskedés 1000 korona, Kröh Vilmos rőfös- és női divatár kereskedés 4000 korona, Róth Áron toll- és bőrkereskedés 4000 korona, özv. Aszódi Hermanné nőikalap készítés 2000 korona, Engel Izidor és Keller Ede vasöntőde és gépgyártási ipar 4000 korona, Schwartz Sándor bádogos és szerelőipar 300 korona, Balassa Sándor és Murvály Miklós nyomda ipar 1000 korona, Klein Pirok és Gottlieb Cecilia előnyomda és kézimunka üzlet 1000 korona, özv. Éles Lajosné szatós ipar 500 korona, Szabó Gábor kovács ipar 300 korona, Németi Imre kefekötő ipar 200 korona, Jenei Mihály fűszer- és vegyes kereskedés 300 korona, Weisz Sámuel eszt, rongy, ócskavas, nyersbőr gyűjtés és árusítás 2000 korona, dr. Berger Andor téglá, cserép, cement és agyagárúk gyártása és forgalombahozása 4000 korona, Ernst Józsefné nőiszabó 300 korona, Máyer Géza szatósipar 500 korona, Komádi Imre cipészipar 500 korona, Tóth István sertés-kereskedés 1000 korona, Lisznyai Szabó Jenő gyümölcs- és mezőgazdasági termékek árusítása 200 korona, Suba István cipész és felsőrézkészítő 500 korona, Bodrosy Dénes termény- és bankbizományi iroda 500 korona, Galvács

Német nyelvet, Szépirást,  
Könyvvitelt, ++ Számtant,  
++ Helyesírást tanít: ++

**CZEIZLER,**  
Bethlen-utca 21. szám.

Sámuel férleszabó 500 korona, Kmetti Lajos csizmadiá 500 korona, Simon Irén nőiszabó ipar 1000 korona, Faragó János csizmadiá ipar 300 korona, Arany Miklós cipész ipar 500 korona, Kósa Lajos kalapos ipar 500 korona.

**Az uj külügyminiszter.** Teleky Pál gróf miniszterelnök tegnap értesítette Debreczen város közönségét, hogy a kormányzó az ő felmentésével Csáky Imre grófot nevezte ki külügyminiszterré.

**Nem ad ki több fát a város kérvényekre.** A városi tanács csütörtöki ülésén a kath. főgimnáziumnak 20, a csendőrkerületnek, a Gazdasági Egyesületnek 5, a bányakutató kirendeltségnek, a háziipari felügyelőségnek, a Polgári- és Gzsdakörnek 1, a dohánybevéltő hivatalnak 1, a Kerületi Munkásbiztosítónak 3, az állami méntelepnek 20, a nyilvános polgári fiúiskolának 5, a Svetits-intézetnek 20, a királyi táblának 30, a Theresianumnak 5, az egyetemi menzának 4 ől fát utalt ki. Sok kérvényt fahiány következtében kénytelen volt elutasítani. Ugyancsak kiutalt a tanács Erdős József és tizenöt ügyvédársának, akik a lakáshivatalnál teljesen díjtalanul dolgoztak 1—1 ől fát tisztviselői árban. Kimondta végül a tanács, hogy a kir. ügyesség által a fogház fűtésére kért 120 ől fát átengedi akként, hogy az ügyesség 40 rabot ad az erdő galyazásához s így a kitermelt anyag 20%-át napi áron az ügyesség kapja. Egyébként kimondta még a tanács, hogy semmiféle fát, a kötött fizetésű emberek kontingentált fáján kívül nem ad ki s ilyen kérvényeket figyelembe sem vesz.

**Téli divatlapok** nagy választékban naponként érkeznek a „Méliusz“ könyvkereskedésbe.

**Eihuny urleány.** Sztankay F. Bélát, a fémipari szakiskola igazgatóját és családját mély gyász érte. Leányuk, Sztankay Klára ifjuságának kezdetén, 16 éves korában elhunyt. Ma temetik el nagy részvét mellett.

**Alakuló gyűlés.** Az Ébredő Magyarok Egyesülete Közlekedési Szakcsoportjának debreczeni helyi csoportja folyó évi október 5-én, kedden délután 6 órakor a pályaudvar III. osz. várótermében fogja alakuló gyűlését megtartani. A gyűlésen a budapesti központ képviselői is megjelennek.

**Az ügyvédi kamarai díjak felemelése.** Az ügyvédi kamara kiadásai megszorodtak. A tisztviselők fizetését fel kellett emelni s a kamara háborus adósságait rendezni. Ezért 200, 400 és 600 kor. progresszív adót vetettek ki a tagokra. A kivetés simán folyt le, a kari összetartás szép példáját adták az ügyvédek. akik dacára a pereskedés csaknem teljes szünetelésének, tulnyomó részben elfogadták a díjemelést.

**Szürkület,** Bain hindu-regényének hetedik kötete megjelent és kapható a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

**A debreczeni gyógyszerészek tisztelettel értesítik a közönséget, hogy a gyógyszerlátraikat 1920. év október hó 1-jétől fogva este 7 órakor zárják.**

**Rendőri hírek.** Tegnap este Papp Miklós Nyomatató-utca 11. sz. alatti lakoson üldözési mánia tünetei kezdtek mutatkozni. Miután a rendőrorvos köz- és önvészéyesnek találta, a rendőrség beszállította a kórházba. — Gelléri Emil máv. felügyelő Márk Endre-utca 9. szám alatti lakos e hó 5-én elvesztett egy kétezer korona értékű női aranyórát. Jelentést tett a rendőrségnek, mely a lefolytatott nyomozás során Sárosi Józsefnél az órát megtalálta. Jogtalan elcsajátítás miatt folyik ellene az eljárás.

**Hösi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatal halotti anyakönyvébe tegnap a következő hösi haláleseteket jelentették be: B. Nagy József honvéd, meghalt 1918 július 1-én, Senpetesi Ferenc ág. ev. 42 éves szekerész, meghalt 1920 március 31-én.

Október 1-től Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 5. alatt.

**5000 koronás hagyomány.** Nehai özv. Bessenyei Imréné sz. Erdélyi Juliánna végrendeletileg 5000 korona alapítványt tett a szegények javára. Mivel a végrendelet végrehajtója nem közölte, hogy ez az összeg szétosztásra való-e, vagy alapítványként kezelendő, kérdést intéz a végrendelet végrehajtójához, mi volt az elhunyt intenciója ez adománnyal.

**Pekár Gyula: A bresztováci szent és egyéb elbeszélések.** A népszerű és mindig érdekes balustrának ez az új kötete kitűnő gondval van összeválogatva. Tizenegy novellája az író sokoldalúságát, színei gazdagságát, képzelete mozgalmasságát, mesészővése változatosságát, színei gazdagságát más és más megvilágításban tárja föl. Az első novella: **A bresztováci szent Nepomuk,** Jókai krónikus elbeszéléseivel vetélkedik korfesz hűségben és derűs humorban, az osztrák szomszéd felbőszítésében és a magyar virtus magasztalásában. — Napsugaras könyvek közt mosolygó, érzékeny háborus történet a **Napocska.** A magyar faj, a magyar föld hódító erejét példázza a **Deli Hasszán.** Egész modern történetek, finom léleklemzéssel, elmés esztanó fordulatokkal: **A szegény negyedek,** **A mester,** **A szépek és szépek.** A háboru tragikus levegőjében született a megrázó végű **Szerelmes levelek,** a **Falu szíve.** A régi, az igazi Pekár Gyula modern írói jelessége csillog a **Nászinduló** című novellában. A rokokó századának pontos ismerete, a régi létűnt kor hangulatába való harmonikus beilleszkedése csillogatlan stílusérzéke és tépten-nyomon kiütő nagy történelmi és művelődéstörténelmi tájékozottsága egészen különálló helyet biztosít Pekár Gyula számára szépirodalmunkban. A szép novellás kötet a Pantheon Irodalmi Intézet R.T. kiadásában jelent meg. Ára 50 korona 60 fillér. Kapható a „Méliusz” könyvereskedésben.

**Vigdélután.** A debreczeni szervezett munkások összvizalmi-bizottsága 1920 október hó 10-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) dísztermében — kabaré-előadással egybekötött vigdélutánt rendez. Belépti-díj a vizalmi adóval együtt 8 korona. Műsor a helyszínen díjtalanul lesz kiosztva. — Este 7 órától 11 óráig a rendes táncestély fog megtartatni, melyre a belépti-díj 8 korona, a vizalmi adóval együtt. A zenét a Munkás-Otthon zenekara szolgáltatja.

**DYNAMÓ-GÉPEKET,** kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

**Drága lesz a perlekedés.** Az új illetéktörvény 1920 október 15-től felemeli a bírósági beadványok és határozatok bélyegilletékét az egész vonalon. A felémelt díj 2—10-szerese az eddiginek. Egy válóperben csak az ítéleti bélyeg 200 korona lesz ezentúl. A tkvi bekebelezés százaléka 7/10 % helyett 1 % lesz, azonkívül a zálogjogbekebelezés és törlések után külön bélyeg jár. Az ügyvédek kénytelenek lesznek a felektől a drága bélyegkiadások előre biztosítását kérni. Az I—III. foku illeték magasabb lett, a II. foku illeték kerek 2 százaléka!

**Klein és Welsz** bőrkereskedők üzletüket Kossuth-utca 4. szám alá helyezték át.

**Kicsavarták a karját.** Nikolenszky Margit 20 éves leányt, ki az Erdélyi Borozóban volt alkalmazva, tegnap beszállították a kórházba. Különös baleset érte a leányt. Mint előadta, a borozóban egy cigány kicsavarta a karját.

**Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel.** Hungária-épület.

**Elfogott betörők.** Fábán József Pacsirta-utca 44. szám alatt lakó csizmadia-mester kárára az elmúlt héten betörést követek elismeretlen tettesek. A ház pincehelyiségébe az éjjeli órák alatt behatoltak és 15 kg. talpbőrt, 5 kg. talpbőrbélést, továbbá 3 kg. paprikás szalonnát, összesen 8000 korona értékben elloptak. A véletlen már másnap a rendőrség kezére juttatta a betörőket. Fábán ugyanis a szubvársárbán felismerte, hogy egy suhanc az ő tulajdonát képező talpbőrbélést árulja. Rögön elfogatta egy rendőrrel, így aztán kiderült, hogy a betörést Vig József Csillag-utca 28. szám alatt lakó napszamos és Kozma József villanyszerelő tanonc követték el és a lopott tárgyak nagyrésze is megkerült. A betörők töredelmes vallomást tettek. Elmondták, hogy a betörés estéjén moziba akartak menni, utközben megpillantották, hogy a Pacsirta-utca 44. számú ház pincéjébe az ablakon keresztül be lehet menni. Elmentek a moziba és aztán végrehajtották a betörést. Folyik ellenük az eljárás.

**Gummiharisnyát,** sérvkötőt, egyentartót, műlábat, műkezet, mint bekében, mérték után készít Vitárius Sándor Debreczen, Piac-utca 16., hol bőr-, selyem- és cernakeztyű, pólyagummi, irrigátorgummi, gummi különlegességek, gummi nadrágtartó friss anyagból érkezett.

**KÖZGAZDASÁG**

**A Sárkut-tanya haszonbérletét jóváhagyták.** A városi tanács csütörtöki ülésén, a pallagi III. számú Sárkut-tanya nevű tagbirtok haszonbérletére tartott árverés eredményét soron kívül jóváhagyta s erről a haszonbérlet, Kellner Tibort, aki 255,000 koroná haszonbért fizet, sürgősen értesíti, hogy a szükséges munkákat megkezdhesse.

**SZÍNHÁZ**

**A Csokonai-színház műsora:**

Péntek: **Sylvio kapitány** dráma 3 felvonásban. B) bérlet.  
Szombat: **Cigánygrófnő** operett 3 felvonásban. C) bérlet.

**Pénteken este a nagyszerű Sylvio kapitány B) bérletben kerül színre.**

**A Csokonai színház vizalmi-adója.** A város a vizalmi-adó megváltása fejében az 1920—21-ik szezonra 450,000 koronát kér Kardoss Gézától, a Csokonai színház igazgatójától. Erről a Csokonai színház igazgatóját értesíteni fogják. Alig hisszük, hogy a Csokonai színház mai helyzetében elvállalhatná ekkora összeget. Tudni kell ugyanis azt, hogy a vidéki színházgatók a mai szűkös viszonyok közepette nem vállalhatnak semmi rizikót. A vidéken Debreczenben és Győrött működik csak a szintársul az igazgató vállalkozásában, másol mindenütt konzorziumos alapon. Ebből látható, hogy a színházi szezon anyagi sikere iránt sehol sem nagy a bizalom. Ezért a vizalmi-adó ilyen nagy általánosságban való kivétele nagyon is optimisztikus.

**Vasárnap délután a Falu ossza,** este teljesen új betanulással és teljes szöveggel, Piros bugyeláris kitűnő népszimű kerül színre. Jegyek már előre válthatók a Csokonai színház pénztáránál.

**Bulwer, Éj és virradat** című regényét mutatja be az Arany Bika-mozi

**Jókai Mór regényét, a Lélek-Idomár** első részét 5 felvonásban mutatja be az Uránia. A kitűnő felvételek és rendezés, a színészek művészi játékát osztatlan sikert arat. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelvétel.

**Mikor a szőlő érlik,** az Uher film-gyár remekművét mutatja be az Apolló.

**Cukorjegyek kiváltása.**

Felhívjuk a közönséget, hogy a cukorjegyeit az illetékes lisztirodáknban sürgősen vegye át és a kereskedőknél jegyeztesse be.

A kiskereskedők a közönség számára — cukorjegyre — kiosztandó cukrot f. évi október hó 5-ig feltétlen vegyék át.

E határidő után cukor utalványt a kereskedők részére a lisztosztály nem ad ki s a kiadott utalványok október 10-ével érvényüket veszítik.

A cukorjegy első szelvénye október 16-ával érvényét veszti, e naptól fogva az be nem váltható. E jegyeket a kereskedők október 18-ától 21-ig terjedő idő alatt számolhatják el.

A kereskedők figyelmét felhívjuk arra, hogy a náluk előjegyzett cukorjegyekre a cukrot minden körülmények között kötelesek kiadni a közönségnek.

Debreczen, 1920 szeptember 30.

**Közélemezési ügyosztály.**



**Kinek nincs még lakása?**

**Ki akar házat venni? Óriási nagy telek!!! Rögön beköltözhető lakás! A vasuti nagyállomás közvetlen közelében! A Miklós-utcai részben!**

**A Boldogfalva-u. 6. sz. ház! Ára 250 ezer koronai**

Téglapülete. Van rajta két lakás, egy utcai és egy udvari. Az utcai lakás: 3 szoba, előszoba, konyha, speiz. Ebben lakó lakik. Az udvari lakás: 2 szoba, konyha, speiz. Ebben lakik a tulajdonos. Egészséges, magas szobák, mindenütt villanyvilágítás.

**A mellékpületek a következők:** 30 méter hosszú, 5 méter széles műhely. Hatalmas, magas, cserépes épület, padlózott és stukaturos plafonnal. Itt is villanyvilágítás. 14 méter hosszú raktár, bádogtetővel fedve. 3 faskamara, téglából építve, teljesen új bádogtetőzettel. Van továbbá 2 klozett és szivattyus kut. A tulajdonos, mihelyst háza elkel, rögön elköltözik Debreczenből és azonnal átadja a vevő részére az általa lakott udvari 2 szobás lakását összes mellékhelyiségeivel együtt.

Ezen ház felett is a **NAGY LAJOS**

Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő a foglalás. Iroda: Veres-utca 9. szám.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja héthétt napokon 10 szög 10 koroná, minden további szög 4 kor. Vasárnap 10 szög 10 koroná, minden további szög 4 koroná 20 fillér. Vasárnap beküldött hirdetések határozottan lesznek felajánlva. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon száma 4.

**Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.**

**AJÁNLAT**

**Gummbélyegzők** gyorsan és pontosan készülnek a Debreczeni Első Bélyegzőgyár és könyvnyomdámban, Piac-utca 81. szám. 3405

**Veszek** fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. Kaiser, Piac-u. 7. 3809

**Tejet,** bármilyen mennyiségű, átvesz Borbély Ferenc kereskedő, Vigkedvő Mihály-u. 25. 3803

**Étkezzen** Ujházy nélsőrangú fogári étkezdéjében, Varga-utca 24. Abonensek elfogadtatnak. 3811

**Hölgyek figyelmébe!** bársonyalapjaikat alakíttassák a **Rózsa Áruházban,** ahol teljesen modeliszzerűen, a legrövidebb időn belül, gyönyörűen készítik.

**KERESLET**

Sárga-viaszt bármily mennyiségben napi áron vesz Grósz Nagy Ferenc Aranygyezaru gyógyszerára (színház mellett). 3423

**Varróleány** magas fizetéssel felvétetik. Goldstein Piroška, Szent Anna-u. 32. sz. 3812

**Két tanuló** fizetéssel felvétetik. Kiskereskedők Arabeszerzési Részvénytársasága. 3813

**Kifutó** leány vagy fiú felvétetik azonnali belépésre Pénzüntezeti Központ kirendeltségénél, Széchenyi-utca 1/b. 3808

**Ügyes varróleányok** felvételnek Halgágyi divatházában. 3807

**Gomblyukvarró** leány fehérneműkezelés felvétetik. Herman Nándor és Társa, Piac-utca 10. 3804

**ELADÁS**

**Rákóczi-utca 6. számú ház** eladó. 3775

**Átmeneti kabát** teljesen új, eladó. Piac-u. 77, keresztépület I. 6. 3789

**Eladó** egy darab használt, jókában lévő balkaros cipész-csizmadia varró- és kettő darab kerékpár. Értekezni Balmazújvárosban, Gadus főgépésznel. 3806

**Egy jókában** lévő füves kocsis eladó, Diószegi-ut „Kati-vendéglő”. 3805

**30 köteg** új kátránypapír s zeggel, egy márvány tükrös mosdószekrény, két ófos zongoraszekrény, egy új fürdővízház való niklirózzott sárgaréz hidegvíz csapszerkezet eladó. Böszörményi-utca 15. szám. 3810

**Faszén**

megérkezett, ma lesz szétosztva a Bika-szálloda előtt. Grünfeld, Csapó-u. 16

**Felelős szerkesztő: Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.